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Kicsinyeink ügye. 
Kolozsvártt, 1872. jun. 2. 

A ki közéletünkre figyel, örömmel jelzi azon tár- 

sadalmi képződési folyamot, mely városunkban mind 

élénkebb mivelődési mozgalmakat indit meg. Azon szi- 

getek, melyekre társadalmunk elemei családi és kaszt- 

érdekeikkel elzárkóztak, mind jobban tünedezni kezde- 

nek, a haladás fény- és hősugarai mind jobban kiszárit- 
ják a képzelmek és előitéletek tengerét, melylyel mes- 

terséges övet vontak magok körül az osztályok, és sze- 

meink előtt egy hatalmas, tömör, termőképes ujvilág 
tárul fel összefogva, átkarolva egy térre, egy munkára, 

közös czélra mindazokat, a kiket az értetlenség eddig 

elszigetelt egymástól. Nem mondhatjuk, hogy itt-ott 

fészke nem volna még az elzárkózás szellemének, de 
ezen elkülönzés ép oly ártatlan, mint a családi kuglizók 

fabábakat döntő bombái, elkülönző mulatság, kedvtelés, 
ártatlan füst és felhő az egész, egyéb semmi; – majd 

ezen keskeny árkokat is kitölti az idő és aztán egy szi- 

lárd tér lesz az egész társadalom, melyen vállvetve és 

egygyéforrt lélekkel fog az ember embertársai és önnön 

üdveért dolgozni. Ennek a jövőnek kedves előhirnöke 

az a közszellem, mely napról-napra hatalmasabb hódi- 

tásokat tesz társadalmunkban és a gyakorlati életben az 
egyleti és társulati törekvések üdvös munkazajában hal- 

latja magát. 

Alig telik el pár nap, hogy valamely egylet vagy 

társulat életmüködésének jeleivel, gyülésezésekkel, ala- 

kulások- és szervezkedésekkel ne találkoznánk. 
Ezen üdvös áramlat egyik hulláma volt az, mely 

kisdedeink ápolása- és nevelésének kérdését vitte Öunius 

2-án) a tanácsterembe. 

Lehet-e valami gyöngédebb, nemesebb és hálá- 
sabb, mint az emberiség csemetéinek oltalmáról, neme- 
sitéséről, gyümölcsözővé tételéről gondoskodni 7 Lehet-e 

kedvesebb gond, mint a kisdedek czélszerü ápolása és 

fejlesztése ? 
Nincs ember emberi szivvel, a ki fontos-, szép- 

és üdvösnek ne tartaná e gondot, annál is inkább, mert 

ha mérlegeljük állapotainkat, szomoruan kell elárvult- 
ságunkra, kisdedeink észszerütlen gondozására mutat- 
nunk, szomoruan kell konstatálnunk, hogy a rosz és 

értetlen gyermekápolás miatt hazánkban hasonlithatlanul 

nagyobb a gyermekhalandóság, mint Európa bármely 

mivelt államában. Európa többi államaiban ugyanis a 

0—1 éves gyermekek 25.50,-kal járulnak az évi ösz- 
szes halálozási számhoz, hazánkban pedig 31-34%,- 

kal, tehát 6-9 százalékkal több gyermek hal el nálunk 

egy éves koráig, mint másutt Európában. Ha pedig te- 

kintjük a születéstől 5 évig terjedő koru gyermekek 

részvétét a halandóság számarányában, még szembetü- 
nőbb hazánkban a kedvezötlenebb halandósági viszony,mert 

más államokban átlagosan 40%,-kal vesznek részt a 
kisdedek az évi halálozás arányában, hazánkban pedig 
több, mint 50%,-kal! vagyis az évi halálcseteknek több, 

mint felerésze az O—5 éves gyermekek sorából kerül ki. 

Nemde iszonyatos azon aratás, melyet a halál ár- 

tatlan kisdedeink sorában tart ? ! 
És még irtóztatóbb, ha meggondoljuk, hogy azon 

emberaratót sokszor magunk hivjuk meg gondatlansá- 

gunkkal és értetlenségünkkel! Azután jajveszékelünk, 
okozunk eget-földet, csak magunkat nem (vagy a leg- 

kevésbbé), midőn már elérkezett a megmásithatlan vég- 

zet, midőn az ártatlan kisded lelke gondosabb, égi ke- 
zek közé költözött. 

Hányszor halljuk : ,az a rosz, az a lelkiismeretlen 

cseléd, az ölte meg a gyermekemet ?14 De vajjon van-e 

jogunk a kifakadásokra ? 

Mit teszünk a végből, hogy gyermekeink egész- 
sége óva, lelke észszerüen fejlesztve legyen ? 

Odaadjuk annak a dajkának a kezébe, a kit épen 

most hoztunk valamelyik erdőnk és hegységünk közepé- 

ből; átadjuk az ártatlan gyereket, hogy az a gyámolta- 
lan és magával is tehetetlen teremtés viselje gondját és 
ápolja testét, lelkét. Nem gondoljuk meg, hogy egy éle- 

tet, egy üdvöt, egy sorsot biztunk azon együgyü lényre, 

a ki sokszor aliz képes jobban megfelelni a nagy czél- 

nak, mint bármely oktalan állat. 

Gondoskodunk-e arról, hogy értelmes, észszerüen 
képzett és gyakorolt gyermekápolóink legyenek, a kik a 
ház gondjai által elhalmazott anyát nemes hivatásában 

üdvösen támogatni képesek lennének ? Vagy gondos- 

kodtak-e a szülők arról, hogy magát az anyát az anya 
édes gondjainak hivatásszerü hordozására képesilsék ? 

Hogy minő frizurát kell csinálni, hogyan kell bálba öl- 

tözködni, minő gépies mozdulatokkal lehet a grátiákat 
utánozni és hóditani, erre meg még holmi divatos bohó- 

ságokra van iskola és oktatás; de a nő legnemesebb 

anyai hivatásához csakis a természet és szükség önképző 
iskolájában készülhet, a hol pedig sokszor oly keserü és 
kinos tandijakat kell fizetni ! 

Mennél jobban érezzük e végzetes hiányt: annál 
melegebben kell üdvözölnünk azon lelkes embereket, a 

kik városunkban is felállottak, hogy lelkükre vegyék 

azok ügyét, a kik még nem juthatnak, nem tehetnek, 

nem élhetnek a jóság, a gyöngédség és szeretet ápoló 
karjai nélkül. Ezen ügyben hivott össze ma a bonne- 

képző intézet szervező bizottmánya egy gyülést, melyet 

Szász Domokos ur a következő szép beszéddel nyi- 

tott meg : 

Tisztelt közgyülés ! 
Ma, midőn a tettek korát éljük, ne várjanak tölem 

hangzatos szavakat. Áldozzunk! ez a fő. Az áldozat, ha 

még oly parányi is, szebb a legszebb ékesszólásnál. A 

czél, mely bennünket összehivott ismeretes és indokolást 

nem kiván. 

Vessünk csak egy pillantást családi állapotainkra, 
mindenütt egy nagy ür tátong, mely kisdedeinkre ásito- 

zik. Nincsenek, a kikre bizhatnánk gyermekeinket, mig 

a szülők mulhatlan dolgaik után látnak. Ésszerü gyer- 
mekápolónők nálunk oly ismeretlenek, mint hajdan 

Amerika volt. Mind máskép van ez a külföldön. Nálunk 

legfeljebb a tehetősebbek szereznek magoknak a külföld- 

ről jól képzett bonne-okat, de az ily importatioban sincs 
köszönet; mert az idegenek idegen érzelmeket, idegen 

gondolatokat, idegen erkölcsöket és szokásokat oltanak 

be a gyermek fogékony lelkébe, és ez visszaidézhetné 

azt a sötét időt, midőn a magyar szó, a magyar gondo- 

lat, a magyar érzés és a hazaszeretet idegen volt a ma- 

gyar házban, visszaidézhetné azt az időt, mely legjobb, 

ha ott marad a hol van, a multban. 

Nekünk tehát jól képzett magyar gyermek-fel- 

ügyelőnőkre van szükségünk, a kik ha nem is pótolhat- 

ják a pótolhatlan anyát, de őt üdvösen támogathatják. 

Ez a czél. Ezen felügyelőnőknek hivatásuk lesz megho- 

nositani Erőbel nevelő-rendszerét családjainkban, azt a 

rendszert, melyet mi még – fájdalom! - nem isme- 

rünk, de a mely már a külföldet meghóditotta. 

Ha e rendszer üdvösségéről, ha azon elveszett 

paradicsomról, melyet Milton kesergett meg, fogalmat 

akarunk szerezni magunknak,nézzünk be gyermeknevelő 

intézetünkbe — kisdedóvodánkba. 
Testi ügyesség, rend, csin, tisztaság, munkasze- 

retet, az emlékező, figyelő, észlelő, szervező, alkotó 
tehetség összhangzatos fejlesztése – ez az áldása ama 
rendszernek. 

Reánk az uttörés tiszte vár. Támogatást várunk 
minden értelmes és ügyszerető emberbaráttól, nevezete- 
sen a szülőktől és miudenekfelett az anyáktól. 

Tapasztalásból tudjuk, hogy az ügy, melyet nők 
karolnak fel, győz. A nők, mint régiek mondák, jobban 

ismerik az istenek titkait, vagy a mint ma helyesebben 

mondanánk, jobban ismerik az emberek titkait, mert hó- 
ditani tudnak minden szépre, jóra és nemesre. 

Hozzájok fordulunk hát és támogatásuk mellett 

biztos sikert remélünk. Majd jön egy későbbi kor, a 
mely hálájával fog adózni azok emlékének, a kik elsők 
voltak a töretlen uton, mely az ő boldogságukhoz ve- 

zetett . 
Ha talán más szavakkal is, de ezen és hasonló 

gondolatokkal hivá fel Szász ur a mivelődés és szeretet 

embereit a kisdedek ügyének felkarolására. 

Meg vagyok győződve, hogy nincs érző és mivelt 

ember, a ki örömmel ne járulna egy oly intézet támo- 

gatásához, a mely hivatva van családainknak ápolónőket, 

a szülőknek örömet és üdvet, a hazának és emberiségnek 
ép, ügyes, szép és szellemes munkásakat nevelni. A 

gyermekekben a jövő csemetéi vannak. Ki ne tartaná 
kedves kötelességének, minél szebb jövőt nevelni? ! mi- 
nél észszerübben ápolni és fejleszteni, minél melegebben 

szeretni azokat a kedves kicsinyeket, a kik piczi karjaik- 

kal belénk fogóznak, mint a repkény a sziklaszálba. 
Ne éljünk vissza a kisdedek bizalmával. Legyünk valódi 

szülői, barátai, ápolói a kisdedeknek, járuljuuk az inté- 
zet megalapitásához, mely a legnemesebb és leghálásabb 
ápolója a jövő ivadéknak. Dr Dobránszky. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 1. Zsofia főherczegnő temetése ma 

ment végbe nagy pompával a császári család jelenléteben; 

jelenvoltak továbbá a bajor és a szász herczegek, az ösz- 
szes ministerium, a diplomatiai testület tagjai, számos ki- 

tünőségek és tömérdek nép. 

Prága, jun. 1. Az összes kár, melyet az áradás 

Csehországban okozott, 60 millióra becsültetik. 
London, jun. 1. Az alsóház tegnapi ülésében 

Gladstone Bartletot képviselő interpellátiójára kijelen- 
tette, hogy az angol kormány semmi egyezséget nem 

köt Amerikával anélkül, hogy a parlament annak ratifi- 

catiója előtt ki ne fejtené arra vonatkozó nézeteit. Mint- 
hogy pedig az amerikai kongressus csak e hó 3-ig ülé- 
sez, az angol parlamentnek netu kell sokáig várni a 

kormány közleményére. 
Washington, jun. 1. Summer a senatusban egy 

resolutióval lépett fel, mely kijelenti, hogy a döntő bi- 
róság az egyedüli igazságos közeg a nemzetközi nehéz- 

ségek elintézésére. Egyszersmind hosszabb beszédet 

tartott a Francziaország számára történt fegyverszállitá- 

madta, 
Zágráb, május 28. Számos néptömeg megrohanta 

a rendőröket. Befogatások történtek. A Jellacsics-emlék 

előtt nemzeti dalokat éneklő tömeget a katonaság szót- 
sag 

ugrasztotta. Ksőbb többen beforattak 

sokról, a melyben Grant elnököt kiméletlenül megtá- 

gát, vagy ha erre nem képes, ismerje el borzasztó tév 

Győzzön az igaz! 
Kolozsvártt, 1872. máj. 31. 

A megfordult időjárás egy kis szellemi légtisztu- 
lást is hozott magával. Egy felolvasást hallottunk máj. 
30-án délután a Vélis Simon ur vizgyógyintézetének 

kerti helyiségében, melyet én főkép két tekintetből tartok 

helyesnek. Vélis ur Trall newyorki orvostanárnak 

Washingtonban tartott felolvasasát, mely az ésszerü viz- 

gyógymód üdvösségének és kizáró jogosságának bizo- 

nyitását tüzte czéljául, közvetité élvezetes magyar fordi- 

tásban a szépen összegyült női és férfiui közönséggel. 

A hang harczias erélye, a gondolatok villámszerü 

játéka, az ötletek szellemdus eredetisége, a modor min- 
den iskolai békót mellőző fesztelensége, az érvelés zuzó 
ereje, a tényszerü alapokon nyugvó bölcselet mélysége 

és magasztossága: mind együttvéve tartalmazák azon 

varázserőt, mely a hallgatóság lelkét büvös lánozokra 
füzé és lekötve tartá az utolsó eszmeszikráig, mely el- 

lobbant. 
Nemcsak a felvett tárgy érdeke teszi fontossá e 

felolvasást, hanem azon arany igazságok, melyek min- 

den tudomány javára elmondattak, azon szabad, bőlcse- 

leti szellem, mely lángpallosként vagdal a megrögzött 
előitéletek és bálványokká emelkedett emberi tekintélyek 

hadoszlopai közé. A buvárlat szabadsága és jogosultsága 

olyan a tudomány életére és haladására nézve, mint a 
levegő az embernek, a fénysugár a tenyészetnek. A 
szabad buvárlat elé görditett gát megállitja a tudomány 

és haladás élettolyamát, a szellemi tenyészet és virulás 
helyébe a babonák, a ferdeségek, az áltanok és előité- 

letek mohát ülteti, hogy mérget tenyészszen és növeljen 
az életnek. Azért helyesen mondja Hugo Viktor, hogy a 

buvárlatot gunnyal helyettesiteni ugyan kényelmes, de 
nem tudományos dolog; a tudomány sokkal tudatlanabb 

még mintsem joga volna nevetni az ujabb meg ujabb 

buvárlatokon és törekvéseken, sőt az a „tudós, a ki a 
lehetőségen nevet, igen közel áll az ostobasághoz. 

Nem lenézni, nem kikaczagni való tehát a tudo- 

mányos törekvés és kutatás, bármennyire elüt is iránya 

és eredménye a megszokott nézetek- és megállapodá- 

soktól, hanem tisztelni kell azon tudóst, a ki lelkiismeretet 
csinál magának a valódi igazságok kereséséből és alkal- 
mazásából, figyelemre méltatja a szellemi élet jogos és 

természetszerűü mozgalmait. 

Trall a józan ész, a tudomány, az emberiség ne- 

vében hadat izen az eddigi gyógyászatnak, azt nemhogy 

áldásosnak, de oly vészesnek tartja, hogy háboruk,pusz- 

titó ragályok és a csapások minden neme együtt véve 
nem mészárolt le annyi emberéletet, mint a mai napig 
uralkodó gyógyászat 2000-nél többre menő mérgeivel. 

Tényekre, a legelőkelőbb orvostekintélyekre, a termé- 
szet törvényeire és a józan észre támaszkodva hamisak- 

nak jelenti ki a mai orvosi tudomány minden alaptételét. 

Felhivja az iskolai orvostudomány minden emb erét, hogy 

czáfolják meg őt, ha pedig ezt nem tehetik, kötelessé- 

gévé teszi az államnak, hogy ama káros tanok terjesz- 

tését és alkalmazását tiltsa be. Kimutatja tapasztalati 

tények alapján és a józan ész szavaival, hogy az egye- 
düli igaz és üdvös gyógymód, az ésszerü gyógymód, 

mely a betegséget tisztulási folyamnak tekinti, és azt 

nemcsak mórgekkel megakadályozni, hanem helyes 

ápolással és a természet okszerüű támogatásával müködé- 
sében még segiteni törekszik. A betegség oly életmükö- 

dés, mely a test szervezetéből a betolakodott ártalmas 
anyagokat és elemeket eltávolitani, a megzavart rendet 
helyreállitani törekszik. Az életerő ezen törekvését tá- 

mogatni kell, nem pedig mérgekkel akadályozni. 
Természeti gyógytörvény és gyógyszer nincs. Lo- 

gikátlanság is lenne a természettől, ha ilyenekről gon- 

doskodott volna; mert a betegség a természet törvényei 
iránt tanusitott engedetlenség büntetése : a ki a természet 

törvényei ellen vét, a természet arra a betegségek bün- 
tetését méri. Nem volna következetes a természettől, ha 

e büntetés eltávolitására (gyógy)szereket adott volna a 
bünös ember kezébe; hanem a természet bölcs, jó és 
igazságos, mert mihelyt visszatér az ember törvényeihez : 

azonnal érezi a büntetés enyhülését, a betegség távozá- 

sát. A legjobb orvosság a természet törvényei iránt 

tisztelet- és hódolatban van. 
Én csak a szellemét, irányát és czélját vázolha- 

tám a remek felolvasásnak, tartalmához, a bizonyitás-, 

érvelés- és czáfolathoz, a tételek helyes- vagy helyte- 

lenségéhez nem szólhatok, mert nem vagyok szakember. 

Azonban annyit én is tudok, hogy az embernek 

legdrágább java az egészség, az élet; de az egyesek 

egészsége, élete az állam egészsége és élete is; azért 

az állam nemcsakhogy nem lehet közönyös az iránt, 

vajjon üdvös- vagy vészes-e a gyakorlatban levő gyó- 
gyászat az egészség- és életre, de sőt, midőn a mai or- 
vostudományt nyiltan, az egész világ előtt vádolják be, 

kötelességévé válik az államnak a dolgot a legmegbizha- 

tóbb szakerők által megvizsgáltatni, elrendelni, hogy az 

ellene emelt és tényekre alapitott vád alól tisztázza ma- 

déselt. A fennálló orvosi tudomány megtámado! 

ben próbálkozzanak meg a tanok egymással. 
kimenetele nem lehet más, mint az igazság győz 
„tekintélyek* kicsinylő gunymosolya, a szabad 

jogosultságának tagadása a régi tanok csalhatat 

fiatlanságát jellemezné. A ki igazságát érzi, 

küzdelem vaskeztyüjétől, hanem azt téras k 

az igazságért. De ezt a tudomány, az igozság 

riség érdeke is megköveteli. 

Azért induljon hát meg valahára az üdvös 
hadd győzzön, a minek győzni kell, az igaz! 

Dr Depránszk 

Pulszky Ferencz 
gyöngyösi választóiho 

T. polgártársak ! Magyarország helyzete 

időben egyesült a nagy Németország; ott van a 

sült olaszország; szomszódunk a nagy oro 

res példák mutatták, hogy nem lehet bizni mó ; 

polgárainak sem mindegyikében, vajjon miké 

hogy ugyanekkor két táborra oszlik a magyar, 

fehér toll áll egymással szemben; hogy akkor 

mindnyájunknak vállvetve, közös erővel kellene 

nünk egy szent czél érdekében, hogy akkor pá 

máshoz kik együtt tudtak szenvedni hosszu 18 
kiket nem tudott egymástól elválasztani a nyomor, 

midőn valahára egy jobb kor virradt fel e haz 
kadva egymástól, ellenségekként tekintik egym 

vitték még a családi élet szentélyéberis a pártvisz 
visszavonás magvait. (Igaz! Igaz!) A történelme 
kezembe fogom, a multból hozva fel a példákat fe 
azt mi jelenleg történik, a miből azután önk nyi 
vetkezni az, a mi jövőre történni fog. CHalljuk 

Előbb emlitém már, hogy nemzetünk elszi 

rokonok nélkül áll Európában, mint a nagy 

István szokta volt mondani. 
A németek megtalálják testvéreiket a n 

országban, a tótok Lengyel- és Csehország! 
szágban és Szerbiában; az oláhoknak szinté 

külön hazájuk. Egyedül mi magyarok vagyunl 
erejére, önmagunk eszélyességére utalva, me 

kivül másra nem számolhatunk. Hazánk 

azon utat, melyen a népek átnyomultak E 
részeire. Mielőtt mi letelepedtünk volna, e: 
kat a eé a góthok, a hunnok, : az avarol 

lanul a világ eádárel s ma csak a 

neveiket és emléküket. Miként történhetett 
mi, maroknyi nép, képesek voltunk ar 
között megállani ? hogy ezer évig 
jellemünket, szabadságunkat, alko 
ságunkat ? (Halljuk ! Halljuk 1) 

saim azért, mert e nemzetnek eg



És ismét, mi történt akkor, midőn az Árpád ház 
itával a nemzet képviselele egy idegen fejedelmet, 

ároly Röbetret választotta királyul ? Oly család ivadékát, 

pápának mindig leghübb támasza és barátja volt. 

tény ismét egy nagy lépést jelez nemzeti civilizatiónk 

etében; szorosabb viszonyba hozván bennünket 

rszágokkal, erősebbé s tartósabbá vált azon köte- 

1él mely bennünket Uurópa akkori civilizátiójához füzött. 

s mi történt? 

Ismét fellázadt az orszósnak egy jelentékeny ré- 

sze. Azt mondták, ez jogfeladás1! ez a szabadság lábbal 

iprása ! Azt mondták, mi idegen királyt el nem isme- 

rünk, s elmondták mindazt, mit ma az ellenzék oly 

hangzatosan tud felsorolni. Fellázadt Trencsényi Csák. 

De e lázadás nem hozta meg az óhajtott sikert. A nem- 

et eltordult a lázadóktól s az ország kiépülvén a forra- 

dalom ütötte sebekből, emelkedett fényben, nagyságban 

és dicsőségben és soha nem sejtett virágzását és hatal- 

mát épen Nagy Lajos alatt érte el, ki egyik sarja volt 

azon háznak, melyet a nemzet ellenzéke kezdetben ugy 

utált! (Nagy tetszés és éljenzőés.) 

És kétszáz évvel ezután következett a mohácsi 

vész. Egybegyültek az ország rendei, és megválasztot- 

ták a szomszédországnak fejedelmét, Ferdinándot, mos- 

tani uralkodónk ősét. Az országnak egy másik része 

ismét felháborodott. Azt mondták : elnémetesiteni akar - 

ják a nemzetet, feladják jogainkat, elveszik önállósá- 

ságunkat és függetlenségünket s megválasztották ellén- 

királynak Zápolyát. Az ország esztendőkig tartó bel- 

háboruba keveredett, minek következtében Erdély elsza- 

kadt az anyaországtól. S a visszavonás és pártoskodás 

közepette, mind tovább és tovább nyomultak a törőkök. 

És e polgárháboru, ez örökös viszály, mely az együtt- 

müködést, a békés haladást lehetetlenné tette, mely 

testvért testvérének, apát fiának ellenségévé tevé, mely 

a gyanusitás és kölcsönös megtorlás ingerét ébresztette 

ég ápolta a nemzetben, százötven évig késlelteté hazánk 

felszabadulását s csak 1686. sikerült végre elüzni a 

törököket s helyreállitani a magyar sz.-korona integri- 

tását. 
De mindez nem volt elég az okulásra, s midőn 

ujolag összegyülvén az ország rendei, eltörölték az arany 

bullának egyik legföbb pontját, mely szentesitette az 

uralkodó ellen alkalmazott fegyveres erőt, megszüntették 

a királyválasztást, s behozták az egyenes örökösödés 

rendjét, ismét kitört a pártviszály-testvérháboru, s éve- 

ken keresztül honfiak vérében gázolt a magyar vitézség. 

S a költő, a fiatalabb nemzedék még most is lelkesedés - 

sel és bámulattal emliti Tökölyi és Rákóczy hirnevét. 

Hanem az államférfiu, a történetiró ad igazat Széchenyi- 

nek és Pálfynak, *) kik lecsillapitották a szenvedélyeket 

s megkötötték a békét, mely meghozta végre a rendet 

s nyugalmat, s ebben az enyhülést. CZajos éljenzés és 

helyeslés.) 
De ha jó ideig is tartott a rend és nyugalom, az 

ország nem haladt, miként haladnia lehetétt és kellett 

volna. Jöttek a sérelmi országgyülések. Támadt panasz 

elég; nem tudta senki, hol és mi fáj. Hátramaradtunk, 

tespedés volt életünk; mig más nemzetek körülöttünk 

sikerrel haladtak a polgárisodás eszményképei félé. Jött 

végre hosszu vajudás után az 1848-ik év. 

Egy merész ugrással felemelkedtünk végre a kor s 

helyzet mnagaslatára. Eltörültük belügyeink körében 

mindazt, mi gátolta haladásnnkat. Széttörtük a feudalis- 

mus bilíncseit; felszabaditottuk a népet és földet, meg- 

a) Iu a hasonlat sántit. Szerk. 

állapitottuk a jogegyenlőséget; kimondtuk a vallás sza- 

badságát: szóval helyrehoztuk, pótoltuk századok mu- 

lasztását. Ismét méltó helyet foglaltunk el az európai 

czivilizatió terén. - De egyet nem tudtunk megoldani. 

(Halljuk!) Nem oldottuk meg azon nehézségeket, melyek 

állami viszonyainkból származtak. Nem voltunk képesek 

szabályozni állásunkat a szomszéd örökös tartományok- 

kal, Horvátországgal s a nemzetiségekkel szemben. Ez 

volt a 48-ki korszak hihája. Nem mondom, hogy ezen 

hibát azon férfiak követték el, kik akkor szerepeltek. 

Nem. A hiba a viszonyokban, a körülményekben rejlett. 

Hasztalanul mondja azt bárki is, hogy a camarilla utasi- 

totta reánk a fél világot, melylyel meg kéllett küzdenünk. 

Ugyan kérdem, uraim, hol van azon hatalom, mely erre 

képes leendett, ha nemzetiségeink, az osztrák örökös 

tartományok, ha Horvátország meg lettek volna elégedve 

törvényeinkkel, tényleges állami viszonyainkkal ? Épen 

az képezte a kamarilla erejét, hogy nemzetek állottak 

mögötte, melyek annak félelmes hatalmat és erőt 

kölcsönöztek. (Folyt. köv.) 

MÜNFÖLNHBH EHNEIENHi. 
A lengyelekkel való kiegyezésen – szt.-pétervári 

közlemények szerint – Oroszországban is munkálkod- 

nak. A Néwa partján egy előkelő lengyel egyéniség van 

most Varsóból, ki fontos javaslatok előterjesztésével 

foglalkozik, s a lengyel királyságban s az orosz gu- 

berniumokban tartózkodó lengyelek állandó kibékitésére 

vonatkozólag hoz javaslatba terveket. 

Bukarest, május 30. A fejedelem és neje a sinai 

kolostorban vették lakásukat több hétre. Az uj hadseregi 

törvény következtében a hadsereg uj zászló-esküt teend. 

Versailles, május 29. este. A nemzetgyülés foly- 

tatja az ujonczozási törvény tárgyalását. Egyéb szó- 

nokok között Dupanloup püspök is beszélt, ki beleegye- 

zik az általános védkötelezettségbe és mondja: Porosz- 

ország e pillanatban talán a legjobb tüzérséggel bir és 

az első haszárnya; de nem az első nemzet a világon. 

Mindenekelőtt a nagylelküség és a lovagiasság teszik egy 

nemzet nagyságát, oly tulajdonok, melyek Poroszország- 

ban teljesen hiányzanak. Ő látta a poroszokat; kegyet- 

lenségük, zsarolásaik megszilárditották benne a meg- 

győződést, hogy egy katonanép végre barbár néppé 

lesz. A hadsereg alakitása kedveért nem szabad Fran- 

cziaországot megrontani. Szónok birálja a törvény két 

czikkét, melyekben akadályt lát a classicai, vallási és 

tudományos tanulmányokra nézve. A beszéd nagy tet- 

széssel fogadtatott. Az általános vita be van fejezve. 

Madrid, május 30. Echague tábornok veszi át 

Serranotól az éjszaki hadsereg parancsnokságát. – 

Serrano a congressusban igazolni fogja eljárását. 

London, május 31. Az alsóház 274 szóval 216 

ellen, harmadik olvasásban elfogadta a titkos szavazásra 

vonatkozó billt. 
Bécs, május 31. A ,N. fr. pr. azt mondja, hogy 

a kormány az alsóház hétfői ülésében hitel-javaslatot 

terjesztend elő a csehországi inségesek javára. 

Berlin, május 31. A mai Nordd. Allg. Ztg." egy 

rokonszenves czikkben üdvözli az olasz vendégeket. 

Madrid, május 30. A Serrano által a carlistákkal 

Amorobietenben kötött egyezmény, mely által a carlista- 

tönököknek és a forradalomban résztvett hadseregbeli 

tiszteknok katonai rangjuk elismertetik, Madridban mély 

benyomást idézett elő. Lehetetlennek tartják, hogy Ser- 

rano hadsereg-parancsnoki vagy ministeri rangjában 

csossa. E szakférfakon kivül a kereskedelmi miniszter 

megmaradhasson. A ministerek nagyobb része nem he- 

lyesli ezen egyezményt. Kétkednek abban, hogy a kabi- 

net megállhasson, minthogy annak több tagja azon föl- 

tétel mellett lépett abba be, hogy Serrano vigye az el- 

nökséget. Attól félnek, hogy Serrano eljárása a hadse- 

regben komoly következményeket vonand maga után. 

London, május 30-án. A „Times" irja: Egy 

jölértesült new-yorki levelezőtől a következő táviratot 

kaptuk: „A washingtoni szerződést elenyészettnek lehet 

tekinteni. Amerika az Anglia által módositott pót- 
czikkek ellen tett kifogásokra azt fogja válaszolni, hogy 

semmiféle utólagos változtatásokat sem lehet tenni. A 

senátus és az elnök semmi másnemü változtatásba sem 

egyeznek bele". 
A „Daily Telegraph" egy new-yorki táviratot kö- 

zöl, mely jelenti, hogy a minisztertanács tegnap a was- 
hingtoni szerződéshez való, módositott pótczikk ellen tett 

kifogások fölött tanácskozott, és Fish államtitkár meg- 
bizatott, azt válaszolni, hogy a módositványnak semmi- 

féle változtatása sem fogadható el. 

uUBONSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 3. 1872. 

—- A kereskedelmi miniszter által jun. 3-ára 

a kiházasitó-egyletek ügyében összehivott enduete-bizott- 

ság, mint halljuk, követkevő tagokból álland: Weninger 
Vincze, a magyar hitelbank igazgatója, Vész, a számtan 

tanára a budai müegyetemen, Petzvál, a számtan tanára 
a pesti egyetemen, Kunosy Lajos, a „Kelengye"" hozo- 

mányos tőkebiztosító intézet igazgatója és Lazsanszky, 

az első magyar általános biztositó társaság számtaná- 

négy müködő kiházasitó -egyletet szólitott föl, hogy ma- 

gukat a bizottságban képviseltessék. 
— A kolozsvári kereskedő ifjuság kórhá- 

zának alap javára 1872. junius 16-án a sétá-kerti „Are- 
ná"-ban zártkörü tánczvigalmat rendez. Belépti jegyek a 

meghivo előmutatása mellett junius 16-án d. e. 9-12.-ig, 

d. u. 2-4-ig. Nemzeti szálloda 1-ső sz. termében vált- 

hatók. Belépti jegy személyenként 1 frt o. é. Kezdete d. 
u. 5 órakor. Kedvezőtlen időben falragaszok által lesz 
hirdetve a vigalom megtartási ideje. 

— Az unitáriusok kolozsvári főtanodájában 

az 1871,-ik iskolai év második felében tartandó köz- 
vizsgálat rendje. Junius 19-én d. e. 8-11 óráig VI. 

VII. gymn. oszt. egyháztörténelemből. Jun. 19 én d. e. 

11—12 óráig I., II., III. éves theol. hit- és erkölcstan- 
ból. Jun. 19-éa d. u. 3-6 óráig 1, 2., 3. elemi oszt. 
minden tantárgyából. Jun. 20-án d. e. 8S-11 óráig VI., 
VII. gymn. oszt. történelemből. Jun. 20-án d. e. 11–12 
óráig III. éves theol. symbolikából és unit. vallástörténe- 
lemből. Jun. 20-án d. u. 3-6 óráig 4-ik elemi oszt. 

minden tantárgyából. Jun. 21-én d. e. S—11 óráig VI., 
VII. gymn. oszt. mennyiségtanból. Jun. 21-én d. e. 11 
—12 óráig II., III. éves theol. egyházjogból. Jun. 21-én 

d. u. 3-6 óráig V. gymn. oszt. minden tantárgyából. 

Jun. 22-én d. e. 8-114 óráig VI., VII. gymn. oszt. gö- 

rögnyelvből. Jun. 22-én d. e. 11—1 óráig harmoniából, 

orgonálásból és vallásos énekből. Jun. 22-én d. u. 2- 
3 óráig I. éves theol. egyházi történelemből. Jun. 22 én 

d. u. 3-6 oráig I-ső gymn. oszt. minden tantárgyából. 
Jun. 24-én d. e. 8-11 óráig VI., VII. gymn. oszt. ter- 

mészettanból. Jun. 24-én d. e. 114—12 óráig L, II. éves 

gymn. oszt. minden tantárgyából. Jun. 25-én d. e. 8- 

12 őráig VI., VII. gymh. oszt. latinnyelvből. Jun. 25-én 

d. u. 2—6 oráig III. gymn. oszt. minden tantárgyából. 

Jun. 26-án d. e 8-414 óráig VI., VII. gymn. magyar 

irod. történetéből. Jun. 26-án d. e. 11-412 óráig VIII. 

gymn. oszt. szépészetből. Jun. 26-án d. u. 2-6 óráig 

IV. gymn. oszt. minden tantárgyából. Jun, 27-én d. e. 
8-11 óráig VI., VII. gymn. oszt. németnyelvből. Jun. 

27-én d. e. 11-12 óráig L, II. éves theol. bibliai be- 

vezetésből. Jun. 27-én d. u. 2-6 óráig a magántanu- 
lók vizsgája. Jun. 28-án d. e. S-11 óráig VII., VIII. 

gymn. oszt. bölcselemből. Jun. 28-án d. e. 11-12 

óráig angolnyelvből és gyorsirásból. Jun. 28-án d. u. 

3-6 óráig az érdemsorozat elkészitése. Jun. 29-én 

délelőtt 10 órakor az érdemsorozat felolvasása. 
Julius 3-án és 4-én szóbeli érettségi vizsga. Julius 5-én 
8-12 óráig és julius 5-én 3—9 óráig papi szigorlat. 

— A világ legnagyobb harangjai. A világ 
legnagyobb harangja kétségkivül a miakói (Japánban), 

mely 2.000,000 holland font sulyu. Ezüst tartalma arány- 
lag csekély és körülbelül ugy aránylik a többi részekhez, 

mint 1--1460-hoz. A moszkvai „An Ivanova" 332,000 
bécsi font nehéz. Ezüst tartalma az előbbinél sokkal 
gazdagabb, s ugy aránylik a többi részekhez, mint 
1–475-hez. 

– Kimutatás a kolozsvári kisegitő-pénztár- 

egylet forgalmáról május havában 1872. Bevételek : 
1. Pénztármaradék a mult hóról 108,114 ífrt A8 kr. 
2. Betételek 140,194 frt 72 kr. 3. Könyvdij 88 írt 

30 kr. A. Kamat, feldij és váltódij 11,239 frt 94 kr. 

5. Bélyegdijakban 460 frt 5 kr. 6. Egyleti ház után 

660 frt. 7. 1222 esetben visszafizetettkölcsön 615,930 

frt 88 kr. Összesen 876,685 frt 37 kr. Kiadások: 1. 
1252 esetben kölcsön 621,780 frt 77 kr. 2. Tiszt- 

viselők fizetése 545 frt 33 kr. 3. Irodai kellékekre 145 

frt 26 kr. 4. Bélyegre 520 frt. 5. Kamat 237 frt 80 

kr. 6. Adóba 300 frt. 7. Kisdedovődáknak 50 írt. 8. 

Betét-visszafizetések 174,474 frt 77 kr. 9. Gáz felszere- 

lésért 331 frt 95 kr. Pénztármaradék 78,299 frt 49 kr. 
Összesen 876,685 frt 37 kr Kolozsvártt, máj. hó 31. 1872. 

Tauffer Ferencz, igazgató. Gelteh János, főkönyvvezető. 

Wagner Frigyes, pénztárnok. 

Sándor János. 

N M 1 L T T É R. 

Felelős szerkesztő : 

T16- 401 

Titkos Ttegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 
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HIANHILIEN VIOH 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 14 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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épeilket, úgyszintén 

meg, és csak arra kérjük a t. gazdaközönséget, 
vételesen sok ebbeli rendelmény tétetett nálunk. 

Robey and ommny Limited, am ri. 

(Limited) 
v,e, : 

est, üllői út 1. szám alatt, 
ajánlják a közelgő i idényre szabadalmazott vaskeretű csoriscmei 

ket ésgőzmozdonyaikat, lójárgamnyos cséplögépeiket, v elé 

javitott álló felmyormmatu gőzgépelk Field- 
féle csövekkel. 

Újabb gépenk általánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 

gőzcséplőkre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már is 
(400) 22-—24 

Pest, 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárt, 


